

Πύξος Διαγωνίσματος Μαθηματικών

ΓΛΥΚΕΙΟΥ

3-1-2025

ΘΕΜΑ 1^ο : 1) ΛΑΘΟΣ 3) ΛΑΘΟΣ 5) ΛΟΛΙΤΟ
2) ΛΑΘΟΣ 4) ΛΟΛΙΤΟ

ΘΕΜΑ 2^ο

1. $A_f = (0, +\infty)$, $A_g = \mathbb{R}$

$$A_{f \circ g} = \{x \in A_g \mid g(x) \in A_f\} = \{x \in \mathbb{R} \mid \underbrace{e^x + 1 > 0}_{\text{L} \rightarrow \text{IGX} \cup \text{E}}\} = \mathbb{R}$$

$$(f \circ g)(x) = f(g(x)) = -\ln(e^x + 1) \quad (4 \mu)$$

2. $h(x) = -\ln(e^x + 1)$, $x \in \mathbb{R}$

$$h'(x) = -\frac{e^x}{e^x + 1} < 0 \Rightarrow h \downarrow \Rightarrow h \text{ "J" } \downarrow \Rightarrow \text{υπάρχει η } h^{-1}$$

$$\text{Έστω } h(x) = y \Leftrightarrow -\ln(e^x + 1) = y \Leftrightarrow \ln(e^x + 1) = -y \Leftrightarrow$$

$$\Leftrightarrow e^x + 1 = e^{-y} \Leftrightarrow e^x = e^{-y} - 1 \Leftrightarrow x = \ln(e^{-y} - 1) \quad \left. \begin{array}{l} \text{ } \\ \text{ } \end{array} \right\} = \Delta$$

$$h(x) = y \Leftrightarrow x = h^{-1}(y)$$

$$h^{-1}(y) = \ln(e^{-y} - 1) = \ln\left(\frac{1}{e^y} - 1\right) = \ln\left(\frac{1 - e^y}{e^y}\right) = \ln(1 - e^y) - y$$

$$A_{h^{-1}} = h(A)$$

$$A_h = (-\infty) + \infty \xrightarrow[\text{Ow} \text{ E} \text{ N} \text{ S}]{h \downarrow} h(A) = \left(\lim_{x \rightarrow +\infty} h(x), \lim_{x \rightarrow -\infty} h(x)\right) = (-\infty, 0)$$

$$\text{οπότε } A_{h^{-1}} = (-\infty, 0).$$

(8 μ)

$$3. \phi(x) = \ln(1-e^x) - x, \quad x < 0$$

Λερόπος:

Αφού $\phi(x) = h^{-1}(x)$ το σύνολο τιμών της ϕ είναι ίδιο με το σύνολο τιμών της h^{-1} οπότε συμπίπτει με το πεδίο ορισμού της h : $\phi(A) = A_h = \mathbb{R}$.

Βερόπος:

$$\phi'(x) = \frac{-e^x}{1-e^x} - 1 = \frac{-e^x - 1 + e^x}{1-e^x} = \frac{-1}{1-e^x} < 0$$

Άρα $\phi \downarrow$

$$A_\phi = (-\infty, 0) \xrightarrow[\text{συνεχώς}]{\phi \downarrow} \phi(A) = \left(\lim_{x \rightarrow 0^-} \phi(x), \lim_{x \rightarrow -\infty} \phi(x) \right)$$

$$= (-\infty, +\infty)$$

$$\bullet \lim_{x \rightarrow 0^-} \phi(x) = \lim_{x \rightarrow 0^-} (\ln(1-e^x) - x) = -\infty - 0 = -\infty$$

$$\bullet \lim_{x \rightarrow -\infty} \phi(x) = \lim_{x \rightarrow -\infty} (\ln(1-e^x) - x) = \ln 1 + \infty = +\infty$$

Ασύμπτωτες:

$$\bullet \lim_{x \rightarrow 0^-} \phi(x) = -\infty \quad \text{οπότε } x=0 \text{ κατακόρυφη ασύμπτωτη.}$$

$$\bullet \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{\phi(x)}{x} = \lim_{x \rightarrow -\infty} \left(\frac{\ln(1-e^x)}{x} - 1 \right) = \lim_{x \rightarrow -\infty} \left(\frac{1}{x} \cdot \ln(1-e^x) - 1 \right)$$

$$= 0 \cdot \ln 1 - 1 = -1 = \lambda$$

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} (\phi(x) - \lambda x) \stackrel{\lambda=1}{=} \lim_{x \rightarrow -\infty} \ln(1-e^x) = \ln 1 = 0 = \epsilon$$

οπότε η $y = -x$ παράγια ασύμπτωτη στο $-\infty$.

(8μ.)

$$\begin{aligned}
 4. \int_0^1 \left(\frac{g^2(x)}{g(x)-1} \right) dx &= \int_0^1 \left(\frac{(e^x+1)^2}{e^{2x}} \right) dx = \\
 &= - \int_0^1 \left(\frac{e^{2x} + 2e^x + 1}{e^{2x}} \right) dx = - \int_0^1 (1 + 2e^{-x} + e^{-2x}) dx = \\
 &= - \left[x - 2e^{-x} - \frac{e^{-2x}}{2} \right]_0^1 = -1 + \frac{2}{e} + \frac{1}{2e^2} + 0 - 2 - \frac{1}{2} \quad (5\mu) \\
 &= \frac{2}{e} + \frac{1}{2e^2} - \frac{3}{2}
 \end{aligned}$$

ΘΕΜΑ 3^ο

1. $g(x) = x \cdot \ln x + 2, x > 0$

$g'(x) = \ln x + 1$

Έστω $g'(x) > 0 \Leftrightarrow \ln x + 1 > 0 \Leftrightarrow \ln x > -1 \Leftrightarrow x > e^{-1}$

x	0	e^{-1}	$+\infty$
$g'(x)$		-	+
$g(x)$		\searrow	\nearrow

Η $g \searrow (0, e^{-1}]$ και $g \nearrow [e^{-1}, +\infty)$

A $\left\{ \begin{array}{l} \text{Η } g \text{ παρουσιάζει ολικό ελάχιστο για } x=e^{-1}: g(x) \geq g(e^{-1}) \\ \Leftrightarrow g(x) \geq e^{-1} \cdot \ln e^{-1} + 2 \Leftrightarrow g(x) \geq -e^{-1} + 2 \end{array} \right.$

B $\left\{ \begin{array}{l} x \geq e^{-1} \xrightarrow{g \nearrow} g(x) \geq g(e^{-1}) = -e^{-1} + 2 \\ x \leq e^{-1} \xrightarrow{g \searrow} g(x) \geq g(e^{-1}) = -e^{-1} + 2 \end{array} \right. \Rightarrow g(x) \geq -e^{-1} + 2$

(5μ)

2. • $f(0) = -1, f(1) = 1$ άρα $f(0)f(1) < 0$ και f συνεχής στο $[0,1]$

από το Bolzano $\exists x_1 \in (0,1): f(x_1) = 0$

• $f(1) = 1, f(3) = 3e+3-e^3 < 0$ άρα $f(1)f(3) < 0$ και f συνεχής στο $[1,3]$

από το Bolzano $\exists x_2 \in (1,3): f(x_2) = 0$

• Έστω ότι η f παρουσιάζει 3 ρίζες $p_1 < p_2 < p_3$ με $f(p_1) = 0 = f(p_2) = 0 = f(p_3)$ από διαδοχικά θεωρήματα Rolle
 στα διαστήματα $[p_1, p_2]$ και $[p_2, p_3]$ $\exists \zeta_1 \in (p_1, p_2)$ και $\zeta_2 \in (p_2, p_3)$ όπου $f'(\zeta_1) = f'(\zeta_2) = 0$ Άρα από αφού η $f'(x) = e+1-e^x$

έχει μοναδική ρίζα.

Συνεπώς η f παρουσιάζει ακριβώς 2 ρίζες.

(7μ)

3. Από υπόθεση $x'(t) = 1/3$

όταν εφαρμόζουμε // $y = 21x + 2025$ 16x ύει

$$g'(x_0) = 21 \Leftrightarrow \ln x_0 + 1 = 21 \Leftrightarrow \ln x_0 = 20 \Leftrightarrow x_0 = e^{20}$$

Το ζητούμενο είναι $y'(t_0)$ όπου για $t = t_0$ το $x(t_0) = e^{20}$.

$$y(t) = x(t) \ln x(t) + 2 \Leftrightarrow y'(t) = x'(t) \ln x(t) + \frac{x(t)}{x(t)} \cdot x'(t)$$

$$\xrightarrow{t=t_0} y'(t_0) = \frac{1}{3} (\ln e^{20} + 1) = \frac{21}{3} = 7. \quad (6\mu)$$

4. $(AB) = |y_B - y_A|$ αφού τα σημεία έχουν την ίδια τεταμένη
 $= |x \ln x - (e+1)x + e^x + 2|$

Θεωρούμε $h(x) = x \ln x - (e+1)x + e^x + 2, x > 0$

$$h'(x) = \ln x + 1 - e - 1 + e^x \text{ παρατηρούμε } h'(1) = 0$$

$$h''(x) = \frac{1}{x} + e^x > 0 \Rightarrow h'(x) \uparrow$$

• Για $x \geq 1 \Leftrightarrow h'(x) \geq h'(1) = 0$

Για $x < 1 \Leftrightarrow h'(x) < h'(1) = 0$

x	0	1	+\infty
---	---	---	---------

$h'(x)$		- 0 +	
---------	--	-------	--

$h(x)$		↘ ↗	
--------	--	-----	--

οπότε $h(x) \geq h(1) = +1$

Άρα η ελάχιστη απόσταση του AB είναι 1.

(7μ)

2. A) Ισχύει $f(e) < \frac{f(1)+f(e)}{2} < f(1)$ ($f \downarrow$)

Από ΘΜΤ. $\exists x_0 \in (1, e): f(x_0) = \frac{f(1)+f(e)}{2}$

Το x_0 μοναδικό αφού η $f \downarrow$. (4μ)

B) Από ΘΜΤ στο $[1, x_0]$ $\exists \xi_1 \in (1, x_0): f'(\xi_1) = \frac{f(x_0) - f(1)}{x_0 - 1}$

$$= \frac{\frac{f(1)+f(e)}{2} - f(1)}{x_0 - 1} = \frac{\frac{f(e) - f(1)}{2}}{x_0 - 1} = \frac{f(e) - f(1)}{2(x_0 - 1)}$$

Από ΘΜΤ στο $[x_0, e]$ $\exists \xi_2 \in (x_0, e): f'(\xi_2) = \frac{f(e) - f(x_0)}{e - x_0}$

$$= \frac{f(e) - \frac{f(1)+f(e)}{2}}{e - x_0} = \frac{\frac{f(e) - f(1)}{2}}{e - x_0} = \frac{f(e) - f(1)}{2(e - x_0)}$$

οπότε $\frac{1}{f'(\xi_1)} + \frac{1}{f'(\xi_2)} = \frac{2(x_0 - 1)}{f(e) - f(1)} + \frac{2(e - x_0)}{f(e) - f(1)} =$

$$= \frac{2(x_0 - 1 + e - x_0)}{2e - e^2 + 1} = \frac{2(e - 1)}{1 + 2e - e^2} \quad (6\mu)$$

3. $\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\sqrt{1 - k^2(x)} - \sqrt{2k^2(x) - 1}}{f(x) \cdot k(x)} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \left[\frac{1}{f(x)} \cdot \frac{\sqrt{1 - k^2(x)} - \sqrt{2k^2(x) - 1}}{\sqrt{k^2(x)}} \right]$

$$= \lim_{x \rightarrow +\infty} \left[\frac{1}{f(x)} \cdot \left(\frac{\sqrt{1 - k^2(x)}}{\sqrt{k^2(x)}} - \frac{\sqrt{2k^2(x) - 1}}{\sqrt{k^2(x)}} \right) \right] =$$

$$= \lim_{x \rightarrow +\infty} \left[\frac{1}{f(x)} \cdot \left(\sqrt{\frac{1}{k^2(x)} - 1} - \sqrt{2 - \frac{1}{k^2(x)}} \right) \right] =$$

$$= \lim_{x \rightarrow +\infty} \left[\frac{1}{f(x)} \cdot g\left(\frac{1}{k^2(x)}\right) \right]$$

$g(A) = [-1, 1] \therefore -1 \leq g(x) \leq 1$ οπότε $-1 \leq g\left(\frac{1}{k^2(x)}\right) \leq 1$

• $\frac{1}{f(x)} < 0$
 $f(A) = (-\infty, 0)$
 $\xrightarrow{\frac{1}{f(x)} < 0} \frac{1}{f(x)} \leq \frac{1}{f(x)} g\left(\frac{1}{\sqrt{f(x)}}\right) \leq \frac{-1}{f(x)}$

$\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1}{f(x)} = 0$ αφού $\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = -\infty$

και $\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{-1}{f(x)} = 0$ οπότε από κριτήριο παρεμβολής

$\lim_{x \rightarrow +\infty} \left[\frac{1}{f(x)} g\left(\frac{1}{\sqrt{f(x)}}\right) \right] = 0$. (4μ)

4. θεωρούμε $h(x) = 2\kappa(3) f(x) + \frac{\kappa(2) + \kappa(4)}{x}$ με $x > 0$

• $\lim_{x \rightarrow +\infty} h(x) = -\infty$ ($\kappa(x) > 0$ από δεδομένα $\kappa: \mathbb{R} \rightarrow (0, +\infty)$)

οπότε $\exists x_1 > 0: h(x_1) < 0$

• $h(1) = 2\kappa(3)(-1) + \kappa(2) + \kappa(4)$
 $= \kappa(2) + \kappa(4) - 2\kappa(3) > 0$

Από ΘΜΤ στο $[2, 3] \exists x_1 \in (2, 3): \kappa'(x_1) = \frac{\kappa(3) - \kappa(2)}{3 - 2}$

||- ||- $[3, 4] \exists x_2 \in (3, 4): \kappa'(x_2) = \frac{\kappa(4) - \kappa(3)}{4 - 3}$

$x_1 < x_2 \xrightarrow[\kappa''(x) > 0]{\kappa' \uparrow} \kappa'(x_1) < \kappa'(x_2) \Leftrightarrow \kappa(3) - \kappa(2) < \kappa(4) - \kappa(3)$

$\Leftrightarrow -2\kappa(3) + \kappa(2) + \kappa(4) > 0 \Leftrightarrow h(1) > 0$

• Η h συνεχής στο $[1, x_1]$ ως πρόβλημα συνεχών.

$h(1) \cdot h(x_1) < 0$ οπότε από Θ Bolzano $\exists \xi \in (1, x_1):$

$h(\xi) = 0$

$$h'(x) = 2k(3) \cdot f'(x) - \frac{k(2) + k(4)}{x^2} < 0$$

αφού $k(x) > 0$ και $f'(x) < 0$

άρα η $h(x)$ ↓ οπότε η ρίζα της είναι μοναδική.

(5/4)